2025.7.25 星期五 责编 侯庆辉 组版 田春燕 审读 黄丽君

"粮食银行"解民忧

济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 秦亚清

"以前啊,收完粮食最愁的就是储存。家里地方小,堆得满满当当不说,遇上阴雨天,粮食还容易发芽、发霉,一年下来损失不少。"说起过去存粮的难题,邹城市郭里镇高李村的农户李善长感慨万千。而如今,他的脸上满是轻松的笑容:"自从有了'粮食银行',这一切都变了。粮食收割后直接送到农机合作社,他们有专业设备烘干,烘干后还能代存。啥时候想卖了,看看市场价是否合适,随时就能结算,真是太方便了!"

李善长口中的"粮食银行",是邹城市庆丰农机服务专业合作社探索形成的粮食烘干、代存一条龙服务。粮食烘干后,农户可根据自身意愿选择代存服务,合作社仅收取少量管理费,农户可随时按市场价决定销售或继续代存,切实解决了农户存粮缺场地、损失大、费时费工等难题。据了解,该合作社拥有5台烘干机械,单台可烘干粮食32吨,日烘干能力达160吨,仓储容量达800万斤,彻底破解了阴雨天气对粮食产后的困扰。不少种粮大户一次就存入五六十万斤,若赶上好行情,可增收十几万元。"这'粮食银行'就是我们的'贴心人',让我们种粮更有底气了。"李善长的话

道出了众多农户的心声。

为满足生产全程机械化发展需求,该合作社还先后购置了先进大型拖拉机、各类联合收获机、播种机、植保无人机等适用机械,农机装备水平稳步提升,实现了耕、种、管、收、烘全过程机械化作业。"这两年,我们新增了2台精播机,政策也给力,一台十来万元的机器能补贴一万多元。近期正值玉米植保关键期,杀虫剂、控旺剂都得跟上,我们的几台无人机根本闲不住。"庆丰农机服务专业合作社理事长张来成介绍道。去年,该合作社还入选了济宁市级区域农机社会化服务中心。

近年来,邹城市持续发力,稳步推进"提升防灾救灾能力暨加快培育区域农机社会化服务中心"省级农村改革试验试点任务,目前已建成10家区域农机服务中心,今年将继续遴选6家,有效提升了区域农业机械化生产和防灾减灾能力。"我们将继续加大对农业机械化的投入和支持力度,让更多农户受益。同时,推动农机农艺深度融合,促进农业高质量发展,为乡村振兴战略实施贡献更大力量。"邹城市农业机械现代化发展促进中心主任杜中元说。

"家庭小剧场"唱响振兴戏



兖州区颜店镇颜家村"家庭小剧场",根植于"群众演、群众看、群众评"。演员是朝夕相处的邻居,故事是身边熟悉的人事,乡音土语演绎着朴素的乡村道理——低保评定、婚丧简办、孝老爱亲、邻里和睦等主题。这种源于生活、贴近地气的表达,让政策宣传不再生硬,让文明道理变得可亲可感,也让"家庭小剧场"成为了撬动社区文化活力的重要支点。

(济宁晚报全媒体记者 李胜男 通讯员 束婧冉 孙启蒙)

廉洁文化讲乡村

7月22日,汶上县南站街道李尹村开展"讲清 廉故事 传廉洁家风"主题宣讲活动,让廉洁基因 融入群众日常生活,筑牢基层反腐倡廉家庭防线。

"长征路上,一支红军队伍断了粮,军长把唯一的炒面留给伤员,自己啃皮带……"宣讲员房茂存以老一辈革命家的清廉故事开场,将烽火年代共产党人不谋私利、一心为民的感人事迹娓娓道来。随后,他又剖析了某贪腐官员因家风不正、夫妻联手"前门当官、后门开店"而身陷囹圄的反面案例,强烈的对比让现场群众深受震撼。

宣讲台上,宣讲员循循善诱,把话筒递向群众,街坊邻里积极分享自己身边的廉洁故事和家风传承经验。有人讲述了自己家族中长辈以身作则、教育子女诚实守信的故事;有人分享了在日常生活中如何通过言传身教,培养孩子勤俭节约、正直善良的品质……一段段带着烟火气的家风故事,在掌声、笑声、泪光里接力,把现场的气氛一次次推向高潮。

(济宁晚报全媒体记者 宋延坤 通讯员 胡亚兰)

深耕"一村一田" 筑牢"圣府粮仓"

近日,曲阜市王庄镇把"巩固发展一块田 筑牢圣府粮仓"专题一线党委会搬到了为农农事服务中心。镇班子成员、副科级领导、管区书记、相关部门负责人,以及14个相关村党支部书记、责任人齐聚一堂,围绕"一块田"和"乡村振兴合伙人"工作热烈开讲。

会前,大家先实地观摩了这个总投资 2000 万元、占地 5000 余平方米的为农农事服务中心。负责人董本清指着整齐排列的农机具介绍: "这里能搞农机销售维修、代办审批业务,还能提供土地托管、农技培训,就是咱农民的'一站式服务站'。"这个集多种农业社会化服务功能于一体的平台,正成为推动"一块田"发展的坚实后盾。

会上,各村党支部书记、责任人各抒己见。 有的晒出"一块田"发展的亮眼成绩单,有的直言 推进中遇到的堵点难点,还有的拿出了下一步攻 坚的具体计划。管区书记和镇领导们听得认真、 评得精准。"要多跟农户算清经济账,让大家看到 实实在在的收益。""不要局限于种植业,还可以 盘活其他资源,像'康桥小院''粗茶淡饭'利用闲 置庭院发展经济,不仅用老味道留住了乡愁,还 让村民腰包鼓了起来。"一句句点评切中要害,帮 各村理清了思路。

据了解,曲阜市王庄镇连续四年在全镇范围内推行"一线党委会"工作法,实现意见在一线收集、情况在一线摸清、党委在一线决策、问题在一线化解。今年,王庄镇计划再发展3000亩"一块田",预计增加集体收入300余万元。党建引领下,"一块田"正孕育着乡村振兴的新希望,让村强民富的愿景一步步照进现实。

(济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 刘新红 董文字 张雪艳)

《济宁社区报》线索征集令

社区线索征集方式:

① 投稿邮箱: jnwb2011@126.com(主题须备注:济宁社区报)

② 手机留言: 洸河路22号微信公众号、视频号、今日头条号、抖音号等后台

③ 线索热线: 0537-2342876 (工作日时间)





头条号



抖音号



视频号

